

2025年7月15日 星期二
編輯:姚雪痕 視覺設計:黃麗娜 檢校:馮赤 張勇

營口市西市區傾情打造“愛樂之城”城市IP 河海西市 微醺開唱

本报记者 侯悅林 徐鑫

核心提示
這是一場与众不同的音樂會:沒有圍牆,沒有座位,沒有演出費,不收門票,領唱員是酒館老板、瓷砖店店主、音樂教師等志願者,觀眾則揮舞雙手,縱情跟唱。現場氣氛令人情緒“上頭”,沉醉其中,快樂微醺。

政府搭台、群眾參與的營口市西市區微醺音樂會,至今已演出6場。陪伴式的音樂聚會,茶余飯後的溫暖互動,貼心的寵粉行動,不斷給市民和外地遊客帶來溫暖與驚喜,讓西市的夜晚“亮”起來,人氣“聚”起來,消費“火”起來。

西市區素有“琴都”“樂器之城”美譽,曾是我國四大鋼琴生產基地之一。如今,西市區以文塑旅、以旅彰文,傾情打造的微醺音樂會,成為全民共享、全民歡狂的文化盛宴,“河海西市”“愛樂之城”這一獨具魅力與辨識度的城市IP“破圈”而出,成為這座城區向上生長、向美而行的生動詮釋。

一次文旅融合的美學實驗

一側是人間煙火,一側是浩浩江海,這就是西市區。

西市區位於營口主城區西部,大連河入海口處,這裡有風景如畫的西海岸、夕陽墜海的勝景、萬鳥翔集的鳥浪奇觀,遼河老街和西炮台遺址見證了百年港城營口的滄桑變遷。

西市區地區生產總值體量較小,如何創新增級別經濟發展新引擎,成為全區上下的廣泛共識。

突破口在哪里?

西市區的答案是:在全力以赴抓好工業的同時,大力發展以文旅為代表的現代服務業,使其成為全面振興的突破口。

西市區文化旅遊和廣播電視局局長李佳倫說:“近年來,我們想方設法打造城市IP,取得了一定的成績,但離‘出圈’還有差距。跟燒開水似的,只見冒泡,未見沸騰。”

西市區委書記韓丹楨認為,城市IP是一個城市的“文化芯片”,要立足地方特色,挖掘城市文化內涵,以群眾需求為導向,以品牌建設為抓手,在品質化、特色化、個性化上下功夫,讓文化服務更有溫度、更具影響力。西市區文化底蘊深厚,文旅資源富集,需要用一根線將其穿珠成鏈,把資源優勢轉化為產業優勢,為三產插上騰飛翅膀。

這根線就是微醺音樂會。

西市區委宣傳部長毛玉蕭說,微醺音樂會的創意來自於將自然美景、城市風情與時尚活動有機融合,以西海岸為舞台,以夕陽墜海為幕布,以海浪聲為伴奏,以沉浸式、互動式的演唱發起市民與遊客的情感共鳴,實現城市與游客的雙向奔赴。

2024年9月28日17時30分,首場微醺音樂會在西海岸畔開唱。歌者深情地唱,觀眾忘情地和,氛圍出



今夏在明湖廣場舉行的西市區明湖微醺音樂會上,歌手動情演唱。傅義增 攝



觀眾情緒高漲,跟隨歌手一起放聲歌唱。李佳倫 攝



鈞海微醺音樂會上,
領唱員與觀眾互動。

李佳倫 攝

奇地好。終場時觀眾大喊:“下一场什么时候?”

李佳倫現場回答:“你們的喜

歡,就是我們堅持

下去的動力。”

此後,微醺音樂會一口气舉辦6場,從戶外到室內,觀眾也從數百人到數千人,開啟一段音樂引路的文化旅程,一次文旅融合的美學實驗。

一场全民音乐派对

6月13日晚,明湖岸畔,第六場微醺音樂會把舞台設置在廣場上,兩側各有一塊顯示歌詞的大屏幕,方便觀眾合唱。歌手選拔打破常規,不設專業門檻,只要報名就能通過海選登上舞台。這種“去舞台化”的設計讓觀眾覺得這不是明星的舞台,而是自家的客厅,音樂會秒變大型“露天KTV”。

教師、酒館老板、瓷砖店店主、戲校學生……這些音樂愛好者因為熱愛聚合到一起,共赴這場音樂之約。歌手阿佳是位在營口生活了24年的广东人,主業是批發瓷器和卫浴產品。他說:

“作為領唱,看到幾千人一起合唱,山呼海嘯一般,讓我特別有成就感。”

這場無座位、無明星、無演出費、無彩排、無門票的全民音樂派對,始終堅持公益性,追求互動性,強調融合性的初心,以溫暖而美好的陪伴,在歌手和觀眾之間建立起真誠、自然、默契的情感共鳴。

聽眾陳曉說:“不花一分錢,有乐队給你伴奏,有人為你彈吉他,幾千人陪你唱,還不嫌你跑調,放聲歌唱

的感觉实在太治愈了。”

作為多次參加音樂會的鐵杆粉絲,王可欣說:“每個音符都如同一缕溫暖的陽光,讓我怀着美好的心情,去迎接下一个太阳的升起。”

“每個人都是主角!”“我們要的不是一次性流量,而是讓音樂會成為城市生活的一部分。”主辦方滿滿的誠意,引發觀眾的熱烈回響。當“再來一首”“下一场什么时候”的吶喊聲此起彼伏,微醺音樂會的良好口碑和超高人氣,正在悄然改寫西市文旅的“流量入口”“打開方式”。

一次多业态融合之旅

首場微醺音樂會後,主辦方西市區委宣傳部、區文旅廣電局等部門對音樂會進行了“復盤”,從制度保障、崗位安排到現場服務,應急預案等環節進行熱烈討論。此後,復盤成為主辦方的傳統。

微醺音樂會主打一個“聽動”。第一場過後,觀眾反映沒有吃的喝的。主辦方馬上安排了市集,老街咖啡等本土知名飲食、食品企業資訊而來。老世興銀樓、大連河創文等創文品圈粉無數,營口海蟹、蓋州葡萄等特色農產品紛至沓來。

營口市甜心食品有限公司董事長田桂麗說:“音樂會人氣很旺,為我們塑造品牌、拓展市場提供了平臺。”

一子落,滿盤活。西市區商務局副局長楊亮說,音樂會的超高人氣成為拉动消費的強勁引擎。音樂會植入市集、招購會、非遗展示、文旅推介等本地特色資源,“音樂會+”複合模式讓音樂會超越了傳統演出的邊界,如同一個磁場,將文旅、消費、就業等元素深度融合,一体化促進。

“音樂會新增‘融就業’板塊,吸引數十家企業參與,為現場觀眾就業

三區四室一庭”布局,通過科學合理的功能分區,讓服務高效便捷。

“一厅”即接待大厅,設置了11個標準化服務窗口,讓群眾辦事“只進一扇門,办結所有事”。“三区”即引導受理區、指揮調度區、多元化調解區,讓百姓一進來“不蒙門兒”。“四室”即訴訟服務室、人民調解工作室、公證室和多元調處室,精準對接群眾需求,提供專業周到的服務。“一庭”即速裁法庭,不用出綜治中心大樓就能打官司。

近期,韓女士因合同糾紛一案執行程序問題,向綜治中心求助。服務台工作人員在進行受理登記後,詳細地記錄情況,根據反映的訴求將其指引到涉法涉訴窗口,工作

人員潘元同進行了細致的溝通,並立即與法院對接,當場給出解決方案。韓女士非常滿意,連稱“心中的石头終於落地了”。

綜治中心涉法涉訴負責人周洪濤說,綜治中心“一站式”解決“家長里短”“雞毛蒜皮”煩心事,讓群眾帶笑來,順氣走。

不久前,84歲的退休教師李大爷滿臉愁容地來到綜治中心,因為一筆存款的事,他與老伴兒和3個女兒吵得不可開交。李大爷想請綜治中心出面調解,緩和家庭矛盾。李大爷的訴求進行受理登記後,由駐綜治中心的人民調解員進行調解。在調解過程中,各方當事人敞开心扉,道出了心中的委屈與不滿。經過多輪沟

通,一家人和好如初,有說有笑地回家了。高亮說:“調解的關鍵是一碗水端平,站在雙方立場上分析問題,並提出合理化建議。”

甘當墊腳石,架起連心橋。綜治中心在做優服務上狠下功夫。接待大厅電子屏幕實時公示領導接訪信息、心理諮詢師及首席律師免費諮詢信息。在大門入口處設置綜合服務台,如同醫院的“分診台”,起到了初步諮詢和業務分流的作用。

大石橋市書記王殿丰表示,要繼續在硬件支撐、軟件賦能、整合提效上下功夫,把綜治中心打造成為矛盾紛爭的“終點站”、平安建設的“壓腳石”、服務群眾的“連心橋”,推動群眾訴求在“家門口”解決。

大石橋市有家“暖心解憂站”

本报记者 侯悅林 王殊佩

6月30日一大早,70多歲的吳大媽怒氣沖沖而來,一个多小時以後,樂呵呵地走了出去。她說:“想通了,滿意了,我走了。”

“帶着矛盾和困惑而來,怀着滿意和感謝而歸。”這樣的暖心場景,每天都在大石橋市社會治安綜合治理中心上演。自今年5月7日運行以來,綜治中心對各類群眾訴求“一站式”受理、一攬子調處、全鏈條解決,以熱情專業的服務,贏得了百姓的心。群眾有了大事小情,都會到綜治中心“找個說法”,這裡成為他們身邊的“暖心解憂站”。

綜治中心主任高亮介紹,早在規劃設計階段,大石橋市委、市政府就確定了為民便民的宗旨,采用“一廳

速覽 SULAN

65個“书记微站”服務新就業群體

本报讯 記者佟利德報道 今年,營口市站前區以社區黨群服務中心為基礎,全面整合網格服務驛站、騎手驛站、司機之家等新就業群體臨時休息所,升級打造覆蓋全區的65個新就業群體“书记微站”服務網絡。

站前區在各服務驛站原有功能上增設新就業群體“书记服務角”,配備飲水機、充電點、應急藥箱等設施,張貼“书记服務單”,明確政策諮詢、糾紛調解等8項服務事項。整合市場監管、司法、工會等12個部門資源,將醫療諮詢、勞動權益保障等20項高頻服務嵌入“微站”。同時,在全區遴選65名各區直機關、事業單位黨組織書記,社區黨組織書記及退休黨員幹部下沉微站。

站前區把每周三上午定為“书记接待日”輪流駐站值班。線上搭建6個微信服務群,精準對接轄區內400余名外卖騎手、网约车司机等新就業群體的多元需求。他們在微站內設立“书记服務榜”公示問題解決進度,累計解決充电桩安裝、增設外賣車輛臨時停靠區、臨時休憩點設置等實際問題37件次。根據新就業群體職業特點,在微站內張貼党建知識海報,提供應知應會手冊,同時創新開展“书记領學”活動,每周開展“午後20分”微黨課,領學書記結合行業發展講政策、談初心。今年以來,共舉辦“騎手與共同富裕”“快遞小哥的紅色使命”等專題黨課28場。

“反詐日曆”守护居民财产安全

本报讯 記者王殊佩報道 “感謝分享,辛苦了。”“為你們点赞。”7月11日,營口市公安局站前分局南湖派出所民警照例在給轄區居民發布當日的“反詐日曆”後,引來轄區居民紛紛點贊。

為增強居民防騙意識,營口市公安局站前分局南湖派出所推出“反詐日曆”,以每日一提醒的方式,將反詐知識融入居民日常生活。“反

詐日曆”內容豐富,不僅配備生動形象的案例,讓居民能夠更直观地了解詐騙的過程,還貼心地給出了警方提示,方便居民在日常生活中對照防范。“反詐日曆”融合多種元素,既突出了反詐的主題,又充滿生活氣息。日曆上還標注了反詐預警電話和派出所的報警電話,方便群众在遇到可疑情況時能夠及時查詢和求助。

“幸福微客廳”解决邻里身边事

本报讯 記者佟利德報道 今年以來,營口市老邊區路南鎮瀾灣社區積極探索服務新模式,創建“幸福微客廳”,組織社區工作人員進駐轄區小區物业辦公室,零距離為居民答疑解惑,讓群眾在家門口享受便捷高效的社區服務。

在瀾灣社區,醫保社保、高齡補貼、居住證明等高頻事項,都有工作人員現場講解流程、協助準備材料,並簡化辦事流程,實現“小事当场辦、急事加快辦、難事協調辦”。

今年以來,老邊區持續推進“幸福新社區”建設,制定《關於老邊區進一步提升社區服務質量的實施方案》,圍繞“居民有需求、社區有服務”目標,推出一系列切實舉措,加快補齊社區服務設施短板。在向陽社區、龍山社區試點建設助老食堂,解決老年群體“就餐難”問題;聯合12家區直單位開設科普實驗、國學經典等28門課程,累計服務兒童1200余人次;在社區大廳嵌入就業自助服務機,為新就業群體與有就業需求的居民提供便捷服務;構建全科社工模式,讓33項公共服務“一窗通辦”,業務辦理時間縮短80%,釋放的人力組建“流動服務隊”,為獨居老人、辦事群眾提供上门服務。

图說 TUSHUO

协同联动保障设备快速通关



近日,在中交營口液化天然氣有限公司的廠房內,自來西亞進口的24台“氣動調節閥”設備已按期完成到場安裝。作為液化天然氣管路的自動調節組件,這批閥門將對LNG接收站項目實現工藝自動化控制起到關鍵性作用。

在該項目啟動之初,大連海關便深入企業開展實地調研,組織關稅領域專家和業務骨干成立服務團

隊,為企業量身定製監管服務方案。在項目備案階段,主動向企業宣講減免稅等政策,對海關審核所需資料實行“一次性告知+一對一指導”。在進口設備通關環節,關區內口岸和屬地海關建立協同聯動機制,有力確保設備快速通關,為項目按照進度建設保駕護航。

本报记者 佟利德 大連海關供圖

迎峰度夏重點電網工程投運



日前,220千伏于楊輸變電工程正式投運。作為國網營口供電公司2025年迎峰度夏重點工程,該工程能有效滿足營口地區冶金行業發展的負荷增長需求,提升今年迎峰度夏期間電網供電可靠性,進一步優化區域電網結構、增強電力供應能力。

國網營口供電公司將該工程打

造為“綠色建造精品工程”,開展了13個綠色工程52項綠色行動,在省內首次應用螺旋錨基礎移植技術,縮短臨建周期2/3,节约資金34萬余元,減少碳排放69噸。2024年11月,該工程获评國家电网公司2024年度标杆工程。

本报记者 王殊佩 文
苑津玮 摄